高等教育信息

2015 年第 23 期 (高教信息总 234 期)

发展规划处(高教研究所)

2015 年 8 月 20 日

【本期特稿】

我们的本科教育缺什么?怎么改?

上世纪形成的基本教育模式

世纪之交及高校扩招之前,经过新中国成立后几十年的改革与发展、经验与教训,我国的本科教学质量其实是得到了世界认可的,有着自己的模式特色。那时,学界普遍认为:我们的研究生教育创新性不够,但本科教育还是严谨扎实的,因此理想的状态是国内上本科国外读研究生,国外的大学也乐意接收中国的本科毕业生去读研究生。

回想当时本科教育模式的主要特点,第一,小班教学。当时师生关系很近,系主任甚至能叫得出每个学生的名字。第二,基础课、专业基础课、专业课三段论教学安排。第三,理论教学与实践实习交替进行。有助于学生学以致用,培养实践能力。第四,教学要求很严,课程较重,学生的主要精力都在学习上。此外,那时非常重视产学研结合、社会实践和教学法研究。

那时的主要问题是:专业面太窄,学习安排过于刚性,文理、学科间割裂严重。比如,我本科学的是机械制造工艺与设备专业,毕业以后当老师,看到国外的教学计划,机、电完全融在一起,而我们是割裂的。所以,后来我们开始拓宽知识面,倡导素质教育,当然扩招后规模也就大了。

欧美发达国家教育模式的引入

当看到自身的问题,特别是随着从欧美发达国家学习考察回来人员的增多, 大家认识到需要改革我们的大学办学和人才培养模式。如大的方面有一流大学建 设、大学综合化、现代大学制度建设、通识教育等。这些改革与社会主义市场经 济体制的建立及高等教育大规模的扩张也是相呼应的。 以美国为例进一步分析其本科教育模式的特点有:第一,通识教育为主。美国的专业教育主要在研究生阶段完成。第二,学分制,修够学分就可以毕业。为了避免学生选课的盲目性和投机性,有些学校提供的可选课程是模块式的。第三,多样性。美国的教育权在州,大学又是个自治体,因此高等教育的多样性特征鲜明;第四,学习自主性。大学可以风格不同,但都有着规范和严谨的学习要求,学生的学习既是开放的又是严格的,作业的信息承载量很大。当然,这种模式也有问题,那就是可能会参差不齐,所以有"最好的大学在美国,最差的大学也在美国"之说。

我国高校的扩招不能是原有专业的简单膨胀,市场经济的发展又增加了学校的办学自主权,因此一些短平快专业和名称时髦专业大量产生。旧模式的优点丧失了,新模式的缺点进来了,我们的本科教育选择了一条最容易实现,但却是最不好的发展路径。这就是我们高等教育的问题。

我国本科教育模式的改革方向

本科教育要帮助学生完成从家庭人向社会人的转换,并使之成为高级专门人才。针对当前我国本科教育的虚、散、空问题,我们需要以严谨的态度推动变革。

第一,结构化育人。这是我们的本科教育必须坚守的思想。一是结构性的知识;二是不可缺少的科学试验和专业实践,这一块我们现在存在着"能省就省"的问题,需要规范;三是必要的社会实践,这是接触社会、培养学生社会责任感的必要途径。第二,多样化发展。本科教育内容的结构化既要必须,也要多样,因为社会的需求是多样的。各校可以有自己的结构化安排,但不结构化则是不对的。第三,增加学生选择。第四,坚持小班教学。应把小班教学比例列为高等学校评估的重要指标,各学校也要向社会公开这一比值。第五,加强课程开发。

(作者: 国家教育发展研究中心高等教育研究室主任 马陆亭)

(摘编自《光明日报》2015年8月4日)

【高校动态】

我国高校已开齐所有东盟国家语种

我国高校已开齐所有东盟国家语种,越来越多的双方青少年正在相互学习语言和文化。

这是教育部部长袁贵仁在8月3日举行的第八届中国一东盟教育交流周开幕式上介绍的。他说,截至2014年,中国在东盟国家留学生已近12万人,东盟国家在华留学生达到7万人。中国高校已开齐所有东盟国家语种,东盟10国共建有30所孔子学院、30个中小学孔子课堂,越来越多的双方青少年正在相互学习语言和文化。

袁贵仁介绍,中方提议规划新的历史起点上双方教育交流的蓝图。同时,加 大投入,调动和整合政府、高校、企业、科研院所、智库等各方力量和资源,把 交流周打造成双方人文交流的重要平台和特色品牌。中方建议建立全方位、多领 域的交流合作机制,设计更多更好的品牌项目,持续扩大中国与东盟国家间留学 生互派规模,进一步密切各国青年学生的交流。

(摘编自 新华网 2015 年 8 月 3 日)

福建: 本科高校将不再设置专科类专业

福建省教育厅近日出台规定,本科高校除了农林、医药卫生等专业外,不再设置专科类专业招收成人专科学生。

福建明确,省外高校在闽开设专业原则上应为福建省高校尚未设置的专业,或福建省相关领域所涉及的紧缺应用型专业,或需求量较大福建省无法满足的专业,或主办学校的国家重点学科相关本科专业。省外高校已在福建省开设的社会学、法学、汉语言文学、行政管理、体育教育、政治学与行政学、数学与应用数学、教育学、应用心理学、信息工程、英语、工商管理、国际经济与贸易、财务管理、市场营销等 15 个专业,原则上自 2016 年起停止在闽招生。

福建强调,对于已连续两年不招生的普通本专科专业,各高校原则上不得设置成人专业;对不适应社会需求或招生人数少难以成班的专业应及时撤销和调整。

(摘编自《中国教育报》2015年8月10日)